

# 與哈佛簽約 締結姊妹盟校始末

文◎江濤

中山醫學院的前身為中山牙醫專科學校，自民國四十四年籌設，四十六年核准設立，四十九年正式招生，至今約近四十年的奮鬥的歷程中，歷經草創時的筆路藍縷，以至今日的安定發展。董事長、歷任院長高瞻遠矚的經營，與在校師生和畢業校友對校務的支持與貢獻確實功不可沒。然而，中山的未來絕不可只求安定發展而侷限於台灣中區一隅，我們必須有更恢宏之國際觀和世界觀。除能將今日最新的科技及觀念引進校內，並使畢業校友及在校老師有更佳之深造管道與科技知識交流之機會。

有鑑於此，早在民國六十一年，中山首先與日本齒科大學締結姊妹校，跨出本校邁向國際化藍圖的第一步；接著陸續有日本岐阜齒科大學（朝日大學）、東京醫科大學，相繼地與本校締結姊妹校關係。民國七十八年因與日本齒科大學結盟之緣，加入了國際口腔衛生聯盟，正式地開始體現本校「世界觀」的理想藍圖。然而，本校結盟的腳步並未

因稍有成績而停緩，我們不但在求鞏固及發展既有姊妹盟校關係，同時更積極尋求進一步實質相互交流的合作關係。往後與日本甲子園大學及菲律賓荷甘伯紀念學院即緣此而結盟。

民國七十九年，牙醫系系主任周明勇醫師，為求學習最新生命科學之研究科技，在婦產科林隆堯醫師引見之下，遠赴哈佛大學擔任一年的訪問學者。在那一年哈佛生涯中，他的全心投入不但得到了哈佛牙醫學院的肯定，更因他不斷地傳達中山創校的艱辛、奮鬥的方向和堅定的決心，使哈佛方面進一步了解中山，同時也注意到辛勤創校歷程中居功厥偉的周董事長汝川先生。於是邀請周董事長於民國八十一年三月訪問哈佛並做了一場公開的正式演講：主題是講述牙醫學系在台灣發展的艱辛歷程。經由這次演講，哈佛方面更加肯定周董事長不畏辛勞創校的決心與毅力，也更欽佩周董事長以教育家的襟懷呼籲牙醫界應重視牙醫基礎研究及道德教育，並闡述了牙醫界未來之路。此外，哈佛牙醫

學院院長唐諾夫於當時也應邀承諾訪問中山。

民國八十一年秋，唐諾夫院長正式訪問中山，並於訪問行程將結束時提出雙方合作之構想。周董事長當時表示原則同意，但希望合作關係不侷限於中山牙醫系與哈佛牙醫學院之交流而已，而能與哈佛公衛及醫學院同時交流，期其使中山之復健、營養、護理、醫技等系都能與哈佛各附設醫院相關部門有所交流互惠；對哈佛大學而言，這是一項從未有過的大型合作計劃模式。經哈佛唐諾夫院長帶回與大學負責單位協商後，於八十二年春同意，由哈佛牙醫學院代表與中山醫學院簽訂合作關係，以達成多目標合作目的。草約內容也同時送達本校。

然而草約的內容涉及一項中山以往締結姊妹盟校所沒有的內容，即中山須在哈佛牙醫學院設立一中山講座，以執行雙方合作計劃內容；而且內容所提及各層次之合作交流均涉及龐大經費，所以中山本身也必須設立「與哈佛大學學術交流基金」以利整項計劃之執行。然而，這牽涉到多項教育部法規及學校本身有多項計劃待執行，並無其他經費支應，需由董事會主導另行募款等多項困擾。周董事長一本當初創立中山不屈不撓的意志，堅持一心為中山全體師生校友及後進學子創造更好的學術環境，積極推動這項得來不易的合作計劃。在教育部通過合作計劃後，周董事長也在董事會中表明：「這項合作對中山的未來

非常有幫助。……如果我這輩子還能為中山做一件有意義的事，我願積極促成此事。」一番說辭打動了所有的董事。同時，董事長在董事會同意成立募款委員會後，率先捐出了二百七十二萬作為基金帳戶的首款。

這段期間，董事長更積極地與哈佛協商，期使中山能得到更大的利益。以今日定稿的草約中我們可看到董事長為中山師生所爭取的各項合作交流管道：包括各級研究人員互訪及進修，短期講習、專題研討及訓練會之交流，甚至保障中山學生赴哈佛之環境與管道。由於簽約代表除本校董事長、院長及哈佛牙醫學院院長外，亦包括哈佛公衛及醫學院代表，更確定了本合作計劃的特性。

目前中山及哈佛已確定在八十四年一月七日正式簽約，對中山而言，這不啻為一個新的里程碑。在短短幾年中，中山的進步是有目共睹的，師資逐漸充實，設備日具規模，再加上能與哈佛建立互惠交流的管道，實在是中山人的驕傲與幸運。我們除應感念周董事長念茲在茲全心辦學的苦心努力外，更應珍惜這份得來不易的成果。

## [作者簡介]

### 江濤

- 中山醫學院教務處出版組主任
- 哈佛大學牙醫學院博士
- 中山醫學院牙醫學系副教授
- 中山醫學院附屬醫院廣復科主治醫師